

四部门联合推进七项行动

进一步为科研人员减负

据新华社电(记者胡喆)记者从科技部、财政部、教育部、中科院联合召开的推进会上了解到,四部门近日联合推进了“减轻科研人员负担七项行动”,具体包括减表、解决报销繁、精简牌子、清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”问题、检查瘦身、信息共享、众筹科改等,分为“解剖麻雀”和“问题治理”两个阶段,在各部各单位的共同推动下,以小切口具体整改举措带动改革取得大成效。

在减表行动方面,基本完成了各类报表的整合精简,减少了信息填报和材料报送,国家重点研发计划项目层面的36张表格精简整合为6张,课题层面的21张表格精简整合为5张;国家科技重大专项项目(课题)全周期提交的材料由25份精简为17份;自然科学基金推行无纸化申请。

在解决报销繁行动方面,简化优化了预算执行程序和相关科研单位经费报销流程及环节,科技部、财政部出台专门文件,要求相关高校院所落实法人责任,完善内部管理。北京大学、清华大学推出网上报销系统,提高报销规范化、便利化水平,中科院动物所、空间信息研究院加强科研财务助理培训,简化了报销流程。

在精简牌子行动方面,已完成对国务院部门批准建设管理和31类5578个科研基地的全面摸底,研究提出了优化整合工作建议;精简科技领域“人才帽子”工作加快推进。

科技部部长王志刚表示,七项行动要解决的都是“硬骨头”问题,要集中力量攻坚克难,一个山头一个山头地攻;要瞄准政策落实中影响面广的“小问题”,以小见大、切中要害,取得大的改革成效;要尊重基层首创精神,发挥科研人员主体作用,推动减负成果制度化、长效化,防止问题反弹回潮。

精度更高 安全性更好

全新检测基因编辑工具脱靶技术问世

本报讯(记者黄普)中科院神经科学研究所、脑科学与智能技术卓越创新中心杨辉研究组与中科院马普计算生物学研究所、中国农科院深圳农业基因组研究所及美国斯坦福大学团队合作,于近日开发出一种全新的检测基因编辑工具脱靶技术。记者获悉,这种新技术可精准客观地评估基因编辑工具的脱靶率,有望借此开发出精度更高、安全性更好的新一代基因编辑工具。

基因编辑技术可对特定基因进行精准定点诱变,从而改变其调控的特定性状,在保证全球粮食安全、人类健康方面有着巨大的应用潜力。其中,CRISPR/Cas9是广受关注的新一代基因编辑工具,自2012年被发明以来,一直以其高效性和特异性备受世人期待。然而,该技术存在脱靶风险,若将其用于临床,可能会引起包括癌症在内的多种副作用,对于其广泛应用造成了阻碍。因此,一种能够突破之前限制的脱靶检测技术,将会成为CRISPR/Cas9及其衍生工具是否能最终应用于临床等领域关键。

上述合作团队的研究,建立了一种被命名为GOTI的新型脱靶检测技术,并使用该技术发现了新兴的单碱基编辑技术可能导致大量无法预测的脱靶。据悉,该研究显著提高了基因编辑技术的脱靶检测敏感性,并且可以不借助于任何脱靶位点预测技术,为基因编辑工具的安全性评估带来了突破性的新工具。

集多种功能于一体

青海投运首个研学火星模拟基地

本报讯(记者邢生祥)3月1日,我国首个火星模拟基地——冷湖“火星营地”在青海省海西蒙古族藏族自治州茫崖市冷湖地区建成投运。冷湖“火星营地”集科学传播、旅游观光、体验休闲、科学实验为一体,填补了我国在航天、天文、地理、地质、气象、新能源等领域一体化科学实践教育基地的空白。

该水星营地位于柴达木盆地边缘的茫崖市冷湖镇以西60公里处的俄博梁雅丹地区,当地拥有典型的雅丹地貌群,其独特的地形地貌、自然风光、气候条件成为专家眼中“中国最像火星的地方”。该营地于2018年6月底开工,项目总投资1.5亿元,营地占地面积约80亩,可同时容纳60人睡眠舱住宿,100人帐篷住宿。

营地建设风格模拟未来人类移居火星后的生存环境,搭建有“总部大楼”“火星舱”等,使体验者有身临其境之感,尽快进入生存挑战角色,完成“火星”移居课题研究。据介绍,人在营地恍如踏足火星,项目结合俄博梁雅丹的火星地貌特征,打造“火星登陆”的完整体验,将激发和培养下一代对于航天、深空探测以及火星探测的兴趣爱好。

记者获悉,该“火星营地”的地形地貌与火星的地貌特征有相似性,营地的建成运营为国家研究火星提供科学手段,包括天文与航天科普教育、科学研究与模拟训练等。为吸引更多科考专家前来科学考察,用于天文观测的双塔也已建成。

最新科研动态

婚姻幸福可能与基因有关

美国一项新研究称,婚姻是否幸福不仅取决于夫妻双方的兴趣爱好、价值观等因素,还可能与他们的基因有关。

美国耶鲁大学公共卫生学院等机构研究人员日前在美国《科学公共图书馆·综合》杂志上发表论文介绍说,他们以178对年龄37岁至90岁的已婚夫妇为研究对象,对它们进行婚姻安全感和满意度调查,并提取他们的唾液样本开展基因分析。

论文称,一种与催产素有关的基因——催产素受体基因在婚姻安全感和满意度方面发挥着重要作用。一对夫妇中只要有一人具有这种基因的GG基因型,他们的婚姻安全感和满意度就会处于较高水平。

催产素是由丘脑分泌的一种神经激素,男女均可分泌。它在分娩及母婴关系中扮演重要角色。此前研究显示,催产素可促进信任,减少消极情绪,让人更乐观。催产素受体基因有G和A两种变体,组成GG、AG和AA三种基因型。

研究人员说,新研究表明人们在婚姻中的感受还会受到自己和配偶基因的影响。下一步研究可继续探索相关基因发挥作用的具体机制,比如基因在夫妻双方间具体的情感经历中如何发挥作用,从而对婚姻幸福感产生长期影响。(据新华社)

从内容与形式两个方面,短视频降低了知识接受的门槛,拉近了知识传播者和受众之间的距离,更好地推动着科学普及——

当科学遇上短视频

本报记者 赵 昂

“向伟大的科技工作者致敬……”在抖音APP上,用户名为“一路上有你”的网友,前不久在“中科院之声”抖音号发布的一个视频下留言。这个视频有4.1万次点赞,内容是春节前中科院新疆生地所的研究人员在岗位上工作。

目前,包括中科院在内,国内多个科研、文化院所以及众多科普爱好者,通过借助短视频平台分享知识,在帮助受众了解科技工作者日常工作状态的同时,也推动着科学普及,拉近了普通人与科学之间的距离。

“发现龙宫了没有?”

截至2月26日,“中科院之声”抖音号有67.4万粉丝,累计发布视频作品68个,获赞61.7万个。有的短视频让受众了解到了科学实验室是什么样子,比如收获3.7万赞的“量子实验室里都有啥”,展示了多名科研人员做实验的过程;有的短视频展示了我国最新科技成果,比如收获3.3万赞的“近日,一面国旗插在了6000米的海底”,展示了我国自主研制的、创造了我国遥控水下机器人最大下潜深度纪录的有缆遥控水下机器人“海星6000”;有的短视频立足科普,比如收获16.2万赞的“塑料亲情”,向受众科普了桉树的独特繁衍过程。

对于这样的短视频,网友们的回复颇有意思,比如在“海星6000”的视频之下,有网友回复“发现龙宫了没有?”

类似这样的科学视频,在各大视频APP上还

有很多。统计显示,截至去年12月8日,抖音上粉丝过万的知识类创作者近1.8万个,累计发布超过300万个知识类短视频,累计播放量已超过3388亿次。而快手与中国科普所联合研究项目也发现,去年快手平台上的科普内容已超过360万条短视频,并获得80亿次播放和150亿次点赞。去年快手评选出的“十大科普号”中,截至今年1月,粉丝总量超过500万,作品数量近4000个,2018全年播放量超10亿。

发布科技视频的不只有科研机构和院所,也包括了科普达人和科技工作者。黑龙江鹤岗人民医院的外科医生王野斌,在拥有16.7万粉丝的“水果医生”快手号上,给水果做手术,为普通人普及基本医疗知识,比如用车厘子来展示“腹腔取物”,用黄瓜来展示骨折后钢板固定等。拥有91.4万粉丝的“造船哥【超级工程】”快手号,所展示的各类巨型船舶的建造过程,让受众感受到了中国制造的进步。

“我是一名地理老师,能用你的视频上课吗?”

在北京一所高中从事物理教学工作的李老师告诉记者,他不但经常和上大学时的同学分享与物理有关的科普视频,也会把好看的视频展示给学生们看。

“让学生学到什么知识是次要的,关键是看了这些,他们会对物理更有兴趣。”在李老师看来,00后学生接受知识的方法和80后、90后不一样,“80后学东西,是看文字、背定义,90后学东西,是看图片、记图像,而00后则是看视频了,这样更好记忆。”

中科院物理所目前已经是抖音上的网红,拥有164.3万粉丝,获赞547.2万个。其中该所曹则贤研究员的授课视频,收获了258.5万个赞。曹研究员

在视频中,以“电磁学”解释爱情,得到了学子们的追捧,他们纷纷这样留言,“我读书时要是遇到这样的老师……”“我喜欢这样的老师……”。而在获得2.6万个赞的视频“地球上的10种神奇物质”中,短视频很形象地展示了这些物质的特性,其中展示三碘化氮时,红色的球体接触到桌面后爆炸,画面感很好。粉丝们还兴奋地在留言中讨论自己见过的“非牛顿性液体”,比如融化后的巧克力、家里常见的团面和汤圆。

“看这样的东西,比背书上的内容有趣多了,也能更好地记住,真希望我们平时的实验课也是这个样子,那样学起来就不枯燥了。”一名在北京某高中就读的高二学生说。

视频的形象化、具体化,使得许多通过语言文字很难讲清楚的科学问题,在视频的展示下清晰无疑。拥有690.3万粉丝,获赞2547.7万次的抖音号“地球村讲解员”,就用视频的方式告诉受众,为什么各国面积的实际大小,并不是世界地图上画出来的大小。原本复杂的墨卡托投影原理,经过视频解读变得更加简洁易懂,比如将格陵兰岛的轮廓直接拉到巴西上。

“亲,我能用你的视频给学生上课吗?我是一名地理老师……”用户名为“小疯子-221218”的网友,忍不住这样留言道。

“儿子说化学真有趣,长大后想成为化学家”

儿子上小学四年级的方女士发现,孩子很喜欢在抖音上看“戴博士实验室”里的趣味化学实验,“儿子说化学真有趣,长大后想成为化学家”。

记者了解到,“戴博士实验室”抖音号拥有22.2万粉丝,获赞101.5万个,一则向液体中吹气后从红

色变成黄色的视频,收获19.3万个赞,背景音中现场小朋友的惊叹声不绝于耳。

而在快手上,“戴博士实验室”的粉丝数量是267.9万个,视频作品141个。“戴博士”戴伟是毕业于英国牛津大学的化学博士,北京化工大学的外聘教授。现场观摩一睹其实验者毕竟有限,而短视频的传播则降低了观摩学习的门槛,让更多人受益。

今年1月8日,清华大学新闻与传播学院、中国科学报社与一家网络平台公司联合发布的《知识的普惠——短视频与知识传播研究报告》显示,短视频打破了知识在传播和接收中存在的固有壁垒,以社交为纽带进行知识共享,将个体学习转化为大众分享和参与,让知识可以触达更多的人。从内容与形式两个方面,短视频降低了知识接受的门槛,拉近了知识传播者和受众之间的距离,普通群众能够通过短视频,以新奇、有趣的形式接触到底层的专业知识。

目前,短视频上掀起的科学潮,正在从线上走向线下。有网络平台就邀请了三位抖音上的“科普大V”“大科学家来了”“柴知道”和“地球村讲解员”,走访贵州省“益童乐园”站点,以抖音视频为“教具”,用寓教于乐的形式向当地儿童现场讲授地理、生物、天文等方面的科普知识。

“其实,短视频科普的火爆,也值得我们这些自然学科教师思考,该怎么让学生一上来就喜欢上自己所教的学科,发现问题之后,有进行下一步科学探究的兴趣,而不是一看一堆公式定理就心生反感。”李老师说:“当然,短视频大多展示的是科学现象,篇幅有限无法透彻探讨,深入学习一门科学,光靠看视频显然是不够的,但视频的出现,为我们展示了一种新的教学工具。”

全新工业网络协议标准“CC-Link IE TSN”发布

本报讯(记者杨兆敏)近日,新一代开放式工业网络协议标准“CC-Link IE TSN”发布暨报告会在京举行。据介绍,TSN是智能制造、工业互联网最焦点的技术之一,CC-Link IE TSN是将千兆以太网带宽与TSN相结合的工业以太网技术,它进一步拓展了CC-Link IE基于工业以太网实现企业从信息层到应用层纵向往复的先进通信技术,实现了IT和OT的无缝融合。

据悉,全球现有56家CC-Link IE TSN意向合作生产厂家,将在今年春季以后陆续推出相关产品。三菱电机有关人士透露,采用e-F@ctory综合解决方案及CC-Link IE网络协议的机械工业仪器仪表综合技术经济研究所亦庄基地个性化定制智能制造试验验证平台计划在今年秋季升级为CC-Link IE TSN网络。会议期间,三菱电机名古屋制作所、纳博特南京科技有限公司等11家CLPA会员公司代表集体发言称,将全力支持“CC-Link IE TSN”在中国的推广和产品的研发。

援蒙中央污水处理新建项目启动

本报讯 近日,由中铁四局承建的蒙古国中央污水处理厂新建工程项目开工仪式在乌兰巴托举行。该项目是中国政府“一带一路”建设上的又一标志性工程。

据介绍,该项目设计最高日处理污水能力为25万立方米(是现有污水处理厂的处理能力的1562倍),是蒙古国最大、处理工艺标准最高、单体工程建设资金最多的污水处理厂。项目建设后将惠及蒙古国45%的人口,将极大地缓解现有污水厂的运营压力,可改善乌兰巴托饮用水源地拉河及周围环境污染现状,有利于进一步提升乌兰巴托市的投资环境和旅游环境。

(韩新亮 张大伟)



用科学击碎流言

垃圾分类巾帼行动

3月5日,在上海市妇女儿童服务指导中心,社区居民参与旧物改造利用小知识讲座。

当日,垃圾分类巾帼志愿服务队在上海市妇女儿童服务指导中心成立。志愿服务队将通过培训活动和志愿服务,宣传推广垃圾分类、减量的理念和方法,吸引更多的女性和家庭参与。

新华社记者 刘颖 摄



3月2日,广州平安公司70岁高龄的共产党员潘丹杭来到广州市第一个保障房社区——白云区金沙街社区,向那里的孩子赠送了书包和文具。自2014年以来,潘丹杭已连续6年用捐钱捐物的形式扶贫助困,捐款共计4万余元,帮助多名山区贫困儿童圆了上学梦。

(郑志军 摄)

洗手液中含三氯生会致癌?

随着洗手液使用在家的普及,“洗手液中含有有害化学物质三氯生,会伤害甲状腺甚至致癌”的说法,也一直在流传着。

据了解,三氯生是一种广谱抗菌剂,人类已经使用了40多年,是如今大众消费品中的常见成分,广泛存在于抗菌肥皂、沐浴露、牙膏和一些化妆品中。

关于三氯生对人体有害的说法,专家称目前并无足够证据。根据美国食品药品监督管理局(FDA)的调查发现,只有在一些短期的动物试验中,发现

接触高剂量的三氯生会与某些甲状腺激素水平下降有关,但并不明确它对人类健康是否会产生产影响,也不明确会不会致癌。

2016年9月,美国FDA曾发布条例禁止在洗手液、肥皂等产品中添加19种抗菌剂,其中包括三氯生,主要原因是其尚未查明这些产品中的三氯生对人体健康有益的证据,也没有研究表明含有三氯生的抗菌肥皂和洗手液比普通肥皂更好。

2017年12月,美国FDA对含有抗菌剂的消毒

剂、洗手液等消毒产品发表最终规定,对它们的使用进行限制,禁止在未经审查的情况下,擅自向普通消费者销售添加包含三氯生在内的24种抑菌剂的洗手液,而对特殊用途如医院洗手液则允许添加。

虽然欧洲和中国并未对三氯生的使用限制如此严格,但是有相应的安全标准。在三氯生的添加标准上,我国与欧洲标准一致,允许在沐浴露、洗手液中使用的最大浓度为0.3%。专家说,这一标准不损害人体健康,可以放心使用洗手液。(储棕琦)

让科研人员体会到更大的成就感和获得感

刘效仁

全国人大代表、上海财经大学公共经济与管理学院院长刘小兵今年带到全国两会的一份建议,与高校科研经费管理问题有关。

刘小兵接受采访时表示,科研经费报销中,“凑发票”现象依然大量存在。他在建议中呼吁,应破除科研经费支出的一些“框框”,建议允许在编在职的科研人员从项目经费中直接提取智力成本补偿,以体会到更大的“成就感”和“获得感”。

创新之道,唯在得人。所喜的是,近年来我国科研经费管理改革频出,如《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》等,都对深化科研经费改革、扩大高校办学自主权提出了相关有

利的措施。

但是,在实践中相关问题仍未得到有效解决。正如刘小兵所说,“最为核心的一个问题在于,在编在职正式科研人员的智力成本难以得到充分补偿。可以认为,目前所有科研经费使用中出现的各种问题,主要就是这一问题所引起的”。

按照2011年财政部《关于调整国家科技计划和公益性行业科研专项经费管理办法若干规定的通知》要求,课题经费分为直接和间接费用,间接费用中绩效支出不超过直接费用扣除设备购置费后的5%。而这一比例本身,既未能真实反映科研人员的智力投入成本,也大大低估了智力因素在科技创新中的关键性作用。

事实上,包括资料费、数据采集费、设备费、专家咨询费等“直接费用”,随着高科技的应用已大大

降低。如图书资料的获取,可通过图书馆或网上查阅,差旅和会议成本自然同步减少。相反,科技创新的日新月异,愈发增加了创新的难度和深度,许多技术成果的生成并不只是顽强的毅力,更有科研人员的智慧和能力。

换句话说,其“直接费用”中绝大部分当为智力成本。可依据现有规定,科技人员的智力回报,只在占比5%的“间接费用”中。而且,“间接费用”尚包括补偿学校为项目研究提供的仪器设备等间接成本,以及有关管理费用等,用于“激励科研人员的绩效支出”的费用微不足道。

由于国家对科研经费是否包含研究者的智力劳动价值以及占比多少缺乏一个明确的态度及相关标准,以至于智力价值尚未能得到基本尊重和应有回报。用刘小兵的话说,“明显偏离了科

研工作的实际情况,与科研人员的诉求相去甚远”。自然,要让其得到应有的“获得感”和“成就感”,难免。

再者,科研人员为取得与付出相匹配的收入,只能通过凑发票报销的方式来换取收入,既违反了财务管理规定,也让当事人面临被追责的风险。这显然非国家政策的良善初衷。

故此,将绩效支出从间接费用中调整出来,作为直接费用,允许在编在职的科研人员从项目经费中直接提取智力成本补偿,应成为深化改革的重要议题。一则国家当完善相关政策,可按照分类管理原则,设定有差别的智力成本补偿比例;二则智力成本补偿经费的提取需与研究进度一致,且经过科学评估。若此,不仅可大大释放科研人员的内生动力,亦可提高国拨资金的使用效率。